

约一 43-51

又次日，耶稣想要往加利利去，遇见腓力，就对他说：「来跟从我吧。」 44 这腓力是伯赛大人，和安得烈、彼得同城。 45 腓力找着拿但业，对他说：「摩西在律法上所写的和众先知所记的那一位，我们遇见了，就是约瑟的儿子拿撒勒人耶稣。」 46 拿但业对他说：「拿撒勒还能出甚么好的吗？」腓力说：「你来看！」 47 耶稣看见拿但业来，就指着他说：「看哪，这是个真以色列人，他心里是没有诡诈的。」 48 拿但业对耶稣说：「你从哪里知道我呢？」耶稣回答说：「腓力还没有招呼你，你在无花果树底下，我就看见你了。」 49 拿但业说：「拉比，你是神的儿子，你是以色列的王！」 50 耶稣对他说：「因为我说『在无花果树底下看见你』，你就信吗？你将要看见比这更大的事」； 51 又说：「我实实在在地告诉你们，你们将要看见天开了，神的使者上去下来在人子身上。」

真诚寻道者拿但业

中心节：耶稣对他说：「因为我说『在无花果树底下看见你』，你就信吗？你将要看见比这更大的事」（约一 50）

引言：主耶稣曾应许说：「你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。」（路十一 9）可见，能够得到真道的人，必须是一个真诚的寻道者。在这里，我们看到拿但业的身上，有一个真诚的寻道者的特质：1) 他要亲自看见这个救恩，不是只有听人所讲的；2) 他内心常常渴望得见救恩；3) 他只从耶稣的几句说话中认识了祂，他便立刻承认说：「你是神的儿子，你是以色列的王。」耶稣看见了祂的信心，便应许祂将会看见更大的属灵真理。当然，在拿但业寻找信仰的历程中，我们不能忽略了腓力。腓力没有跟拿但业辩论，只是带他去见耶稣。可见让人亲自认识耶稣，比一些冗长的辩论更重要。

经文纲要：

一、腓力的见证——基督是旧约所指明的那一位（43-45 节）

1. 耶稣呼召腓力跟从祂（43-44 节）：第四日，耶稣往北行到达加利利一带，遇见腓力，并呼召他。「来跟从我罢！」救主耶稣用简单的言语，向各人作出庄严的呼召。腓力是伯赛大人，伯赛大是加利利海旁的一个城市，耶稣曾在那里施行神迹（路十 13）。那里也是安得烈和彼得的家乡。可惜城里的人不悔改，拒绝救主，后来遭彻底毁灭。

2. 腓力向拿但业见证耶稣（45 节）：腓力想跟他人分享这分新生的喜悦，故找着了拿但业。通常刚信主的信徒最能领人归主。腓力这位新信徒给拿但业的信息简单、直接，他告诉拿但业他遇见了摩西和众先知预言的那位弥赛亚，就是拿撒勒人耶稣。但他的资料有些错误，腓力称耶稣为约瑟的儿子，而耶稣事实上是由童女马利亚所生，约瑟只是耶稣的养父。

二、拿但业的见证——基督是神的儿子，以色列的王（46-50 节）

1. 拿但业的疑惑不信 (46 节)：他不信拿撒勒还能出甚么好的。当时拿撒勒是一个为人藐视的城市，他们认为弥赛亚应该不可能住在这样差的环境中。故拿但业提出疑问，腓力没有与他争辩，腓力认为清除他疑虑最有效的方法是领他到主耶稣面前。我们领人归主时也该如此。不要争辩，不要涉足冗长的讨论之中，只叫人：「你来看。」

2. 耶稣夸拿但业是真以色列人 (47 节)：主是察看人肺腑心肠的，祂知道我们的存心如何。虽然祂和拿但业素昧平生，但祂仍指出拿但业是个真以色列人，心里没有诡诈的。主喜悦我们存心正直，心里「没有诡诈」。

3. 拿但业的惊讶 (48 节)：「这么一个陌生人为何对我说话像早已认识我似的呢？」拿但业在无果树底下，给茂密的树枝及周遭的丛林包围，该没有人看见他。但即使他这样隐藏，耶稣仍能看见他。

4. 拿但业称耶稣是神的儿子、以色列的王 (49 节)：因为主耶稣能在他完全隐蔽的情况下看见他，所以拿但业相信了主。就宣称耶稣「你是以色列的王，」意即你是弥赛亚。

三、主自己的见证——基督是神与人之间的天梯 (50-51 节)

1. 耶稣说：「你将要看见比这更大的事。」 (50 节)：主给拿但业两个证据证明自己是弥赛亚。祂先指述拿但业的心中无诡诈的性格，后又说出当拿但业在无人看见的情况下，主早已看见他。耶稣更进一步的应许他将会得到更大的证据，显明祂是神的儿子。

2. 耶稣又说：「你们将要看见天开了。」 (51 节)：每当耶稣说实实在在 (即「阿们，阿们」) 时，表示祂将有重要的话说。基督现在要开始了一个神迹的时代，要比这事情更大，更不可思议，仿佛天开了一样。靠着作为中保的基督，他们要看见天开了，他们又要看见神的使者上去下来在人子身上。基督对于我们，就像雅各的梯子一样 (创二八 2)，通过他，天使不断上下，为要叫圣徒得益处。

结语：始祖犯罪堕落之后，神安设基路伯，和四面转动发火焰的剑，把守生命树的道路 (创三 24)，从那时起，天向着人关闭了。但当主耶稣在十字架上受死时，殿里的幔子从上到下裂为两半。这幔子就是祂的身体，祂为我们开了一条又新又活的路，叫我们因耶稣的血得以坦然进入至圣所 (来十 19-20)，来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠作随时的帮助。所以主耶稣告诉门徒们说：「你们将要看见天开了，神的使者上去下来在人子身上。」「亲爱的主！唯有你是独一真神，你是道路、真理、生命，藉着你，我们可以地连与天，到父那里去。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约二 1-12

【真心话】05 你们将要看见天开了 (约一 43-51)

「耶稣对他说：因为我说『在无果树底下看见你』，你就信吗？你将要看见比这更大的事；又说：我实实在在地告诉你们，你们将要看见天开了，神的使者上去下来在人子身上。」 (约一 50-51)

引言：在拿但业的经历中，主耶稣把他带到更高的一层启示里，让他从眼见里的看见主，进到在信心里看见主。无果树下的经历是在眼见里，「将要看见更大的事」(50节)是在信心里，在启示里。透穿无果树的遮蔽看见拿但业是极小的事，那更大的事是指出神的儿子与人的关系，指明「生命在祂里头」是什么一回事，指明祂怎样是「人的光」，那更大的事就是「你们将要看见天开了，神的使者上去下来在人子身上」(5节1)。天要向人打开，这是神早就定规了的心意，雅各在伯特利所作的梦(创廿八10-17)说出了神这个心意。神的儿子作了神的羔羊，天就因着这羔羊向人打开了，人也因着这作羔羊的神的儿子，给召聚来组成基督的身体，就是神的教会，神一切的丰富、荣耀，与权柄，也就藉着教会显在地上，在基督的身体里，天与地连结了。

相信的要看见更大的事 (寇绍涵)

拿但业问他说：「你怎么知道我呢？」主耶稣说：「腓力还没有招呼你，你在无果树底下，我就认识你了。」拿但业这次的反应很奇特了，他说：「拉比，你是神的儿子，你是以色列的王。」后面拿但业说你是神的儿子，你是以色列的王，就是犹太人对于弥赛亚的一个称呼，神的儿子，以色列的王。换句话说，这句话就是拿但业的任性，他承认了，就好像前面安德烈说我们看见弥塞亚了。现在这位也是这样，拿但业做了这个反应。耶稣说：「因为我说在无果树底下看见你了，你就信吗？你将要看见比这更大的事。」耶稣先知性的预言宣告了他这样一个特质以后，拿但业就想这个人怎么会知道，他就相信了。这也是神的恩典，在这个恩典里面，他就接受耶稣是特殊的那位弥赛亚的身份。耶稣说：「你因为我这样讲你就相信了，你还要看见比这更大的事。」这更大的事当然我们从约翰福音里就看见，指的是后来耶稣行的许多神迹，至少在约翰福音里面记载7个神迹。这些更大的作为都在凸显耶稣弥赛亚的身份。你现在只从一个角度认识我，从我的先知性知道你的这样一个特质，知道你是一个没有诡诈的人，你就认识我了，你将来还要看见我做更多的事情。约翰福音告诉我们，用7个不同的方向来证明耶稣是神来作人的那一位。

然后耶稣又说什么？我实实在在的告诉你们，你们将要看见天开了，神的使者上去下来在人子身上。这句话一定要回到旧约创世纪28章12节里面，雅各看见那个天梯。他在逃离以扫迫害的时候，看见那个天梯。天梯代表什么？很明显的代表上帝与人沟通的方法，天梯从天上下来，神的使者上去下来。换句话说，神借着那个意象告诉雅各，我差遣使者保护你，那是一个他与天沟通的方向。现在主耶稣就借着犹太人所明白的历史上的这个意象，过去神曾经安排一个天梯，有神的使者在梯子上去下来，表明神要对人的保护，神要带领。

今天也是一样，耶稣基督本身就是这个梯子，成为神人沟通的一个梯子，神的使者上去下来在人子身上。如果神的使者上去下来在人子身上，人子相对于旧约就好像那个梯子一样。那什么是梯子呢？梯子表明神和人之间的沟通。好像人要到一个高的地方，人要爬上去，要给你一个梯子，用这个意象来表达神跟人沟

通的方向。当年是神的使者上去下来，这边借着这个表示耶稣就是那个人跟神建立关系的管道。那个关系怎么建立？神是圣洁的，公义的，人是有罪的，人是悖逆的。人怎么样跟神建立关系呢？耶稣基督成为那条道路。所以主耶稣说，若不借着我，没有人能到父那里去。为什么今天我们能够坦然无惧的来到施恩座前，得恩惠，蒙怜恤，做随时的帮助，因为救恩已经铺平了。这节经文给我们看见弥赛亚很重要的一个功能，弥赛亚来这边不是只满足人的一个需要。我们以色列亡国，现在让我们复国。弥塞亚的最主要的工作不只是一个国家一个民族的复兴，而是代表全人类能够恢复跟神正确的关系。那是弥塞亚的工作，他要做的是这件事情。

今天神和人的关系也是这样，约翰福音讲当你认识耶稣就是神的时候，目的是什么？目的是这位神他到底做了什么？他道成肉身，来到人间，为的是恢复我们与神的关系。那恢复与神的关系的目的是什么？我们重新回到按着神的形象和样式，应该活出的样子来。到底是什么样子呢？旧约颁布律法告诉标准至少是什么？律法使人知罪，但你做不到。现在主耶稣来了，他让我们活出神的那个要求来，活出正确的方式。

【真心话】05 你们将要看见天开了（约一 43-51）

拿但业——没有诡诈

耶稣指着拿但业说：「看哪，这是个真以色列人，他心里是没有诡诈的。」（47节）我们难免要稀奇：既有真以色列人就必定有假以色列人了，真假的区别在哪里呢？感谢主，他告诉我们「他心里是没有诡诈的」。为何主知道他心中没有诡诈呢？当腓力告诉拿但业遇见了弥赛亚，就是「约瑟的儿子拿撒勒人耶稣」，他冲口而出「拿撒勒还能出什么好的吗？」拿但业并不害怕得罪了朋友腓力，并不遮掩自己的观点。腓力说「你来看」，他就去见耶稣。及至主说「腓力还没有招呼你，你在无花果树底下，我就看见你了」的时候，拿但业立刻顺服了下来「拉比，你是神的儿子，你是以色列的王。」他不遮掩自己的过失，说错了就承认。在这里我们看到一个真实的人：他既不怕得罪人而遮掩自己的观点，又不怕得罪自己而进行强辩，是就说是不是就说不是。这就是没有诡诈。

现今的我们，有一种人是害怕得罪人，纵使站在真理的观点，也不敢表露自己的观点；另一种人是强行狡辩，言论不在真理里，还要坚持自己的错误。这二种人都是行事诡诈的人，虽然有越来越多的属灵知识，但自己的灵性光景却越来越接近法利赛人（典型的假以色列人）。这等人等到主来得那一日，恐怕主会对他们说：「我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧」。愿圣灵在我们里面作工，从我们里面「除去一切的恶毒、诡诈并假善、嫉妒和一切毁谤的话。」使我们能放下自己的面具，以真实待人。

主说：「腓力还没有招呼你，你在无花果树底下，我就看见你了。」（48节）这是要告诉我们，当人们看不见我们的时候，我们的主仍在注视着我们，并且祂是随时随地监察人心的神。今天，基督依然在留意我们在人背后的存心和行为，特别是暗中的奉献、服事、祷告和禁食（太六 4, 6, 18）。忠诚的人会因主看透自己而感到舒畅，虚伪的人则会感到不安。在神面前，你的任何伪装都是徒然的。愿我们都不要自欺，因为我们所信的是监察人心的神。

拿但业——真以色列人

耶稣指着拿但业说：「看哪，这是个真以色列人。」（47 节）何谓真以色列人呢？一个真以色列人有双重的血统：1) 身体里面有先祖亚伯拉罕的血统；2) 灵性里有亚伯拉罕属灵的血统。我们来看看亚伯拉罕属灵子孙的特别素质：

1. 亚伯拉罕是信心之父：亚伯拉罕是以信为本的人。他信神，他的信心使他走一条信仰之路；亚伯拉罕得到神的呼召，离开了他的故乡吾珥（加勒底，后来的巴比伦），他的信心有具体的表现，信仰成了人生的道路。
2. 亚伯拉罕是一个有使命的人：「我必叫你成为大国。我必赐福给你，叫你的名为大；你也要叫别人得福。」《创十二 2 》神赐福给亚伯拉罕没有到此为止，神要叫他蒙福之后要使别人得福，要做一个赐福的器皿，和别人分享他所得的福分。
3. 亚伯拉罕是一个分别出来归于神的人：亚伯拉罕身上有一个记号——割礼。我们要整个人受具体的割礼、属灵的割礼、分别为圣的割礼。我们「将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的。」《罗十二 1 》这是受真割礼。

要看见天开了

一个心中没有诡诈的人，他就能看到「天开了」。耶稣对拿但业说：「我实实在在地告诉你们，你们将要看见天开了，神的使者上去下来在人子身上。」（51 节）「天开了」的意义就是人与神之间的路打通了，神的居所不再「隐藏」，向人敞开了。因着基督救赎的缘故，神的使者「上去下来」把神恩带下来、把人的祈祷和感谢送上去。天人之间没有间隔、没有阻拦。人子成为神祝福的通道，同样跟从基督的人也是这祝福的管道。圣经还有那些人看见天开了呢？

1. 当你谦卑为人的时候，天开了：「众百姓都受了洗，耶稣也受了洗。正祷告的时候，天就开了。」（路三 21）这次受洗是耶稣谦虚为人，站在人子地位上尽了诸般的义。天父喜悦耶稣所行的义，天就为他打开了。
2. 当你为主作见证时，天开了：司提反的「死」引起「天开了」，主耶稣为他「站起来」。当司提反被人咬牙切齿的时候，当石头仇恨砸向无辜的神的仆人之时，当世界上发生最不公平的一幕可以说是暗无天日之时，「天开了」，他看见人子站在神的右边。（徒七 56）
3. 当你正祈祷的时候，天开了：「彼得看见天开了，有一物降下，好像一块大布，系着四角，缒在地上。」（徒十 11）保罗「在殿里祷告的时候，魂游象外，天开了」（徒廿二 17）祈祷使我常得胜，可开天上仓库门，祈求之民能使仇敌受羞耻，祈祷能得胜！

4. 当你为主受苦时，天开了：老约翰被监禁在跋摩海岛时候，他看见天开了。「此后，我观看，见天上有门开了。我初次听见好像吹号的声音，对我说：你上到这里来，我要将以后必成的事指示你。」（启四 1）

5. 当你奉献使我家有粮时，天开了：「万军之耶和华说：你们要将当纳的十分之一全然送入仓库，使我家有粮，以此试试我，是否为你们敞开天上的窗户，倾福与你们，甚至无处可容。」（玛三 10）这不是律法的规条，而是恩典的管道！新约时代神的真理是叫我们得自由，不再被条规所辖制。保罗告诉我们奉献金钱的原则是「别作难、别勉强、当乐意」（林前九 7）。叫我们脱离属地的捆绑。

【诗歌】来到你宝座前

天开了，耶稣坐在宝座上
众天使长老俯伏你座前
献上琴与炉的敬拜
主配得荣耀、尊贵、权柄

耶稣！我来到你宝座前
谦卑俯伏敬拜你座前
献上琴与炉的敬拜
主配得荣耀、尊贵、权柄

圣哉！圣哉！圣哉！
昔在、今在、永在的神
圣哉！圣哉！圣哉！
万民俯伏敬拜！

圣哉！圣哉！圣哉！
昔在、今在、永在的神
圣哉！圣哉！圣哉！
万民俯伏敬拜！